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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ КОНТЕКСТ УПРАВЛІННЯ
ДОХОДАМИ ПІДПРИЄМСТВ ГОТЕЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА

ЧЕРЕЗ КРИЗУ

Системні економічні ризики пов’язані з різким зниженням спо-
живчого попиту, спадом інноваційної активності суб’єктів готельного
бізнесу, зумовлені тим, що український бізнес третій рік поспіль
працює в умовах повномасштабного вторгнення росії. Війна стала
безпрецедентним випробуванням для готельного господарства, завдала
значного удару по готельному бізнесу, особливо у центральних, пів-
денних та східних регіонах [1–4].

Нині, коли туристична діяльність в Україні майже повністю
зупинена, готельний бізнес як вагома складова туристичної системи
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потребує визначення напрямів відновлення діяльності, щоб не втра-
тити ринкову нішу на глобальному та локальному ринках готельних
послуг. Попри кризове становище підприємств готельного господарства
України в умовах воєнного стану, коефіцієнт завантаження номерного
фонду на початок повномасштабного вторгнення знизився до 12 %,
проте у 2023 р. зріс до 43,9 %, а в 2024 р. – до 36 %. Показник
рентабельності операційної діяльності у 2024 р. становив біля 37 %
проти 26,6 % у 2023 р. і -22,3 % – у 2022 р., темп приросту обсягів
реалізації у 2022 р. продемонстрував від’ємне значення, проте у 2024 р.
зріс до 36 %. В умовах суттєвого зниження попиту 58 % задекларували
кризовий стан, при цьому 23 % підприємств готельного господарства
зберегли фінансову стабільність, адаптувалися до надзвичайно
складних економічних реалій. Це свідчить, що, незважаючи на війну,
у надскладних кризових умовах готельний бізнес продемонстрував
адаптивність до зовнішніх викликів та спроможність створювати нові
джерела доходу завдяки переорієнтації на внутрішні туристичні потоки
та нові цільові споживчі сегменти, диверсифікації використання
ресурсного потенціалу, гнучкості у ціноутворенні, впровадженні
цифрових технологій в операційну діяльність та міжнародній підтримці.
Це переконливо свідчить про високий потенціал готельного бізнесу
для повоєнного відновлення та диверсифікації національної економіки.

Виникнення кризових умов функціонування підприємств обумовлює
застосування моделі «трансформація управління доходами через
кризу», яка забезпечує фінансову стійкість через визначення стриж-
невих функціоналів управління ризиками, ідентифікації та діагностики
рівня загроз на основі бізнес-аналітики та управлінської звітності,
моніторингу прихованих можливостей для зростання доходів, забезпе-
чення комплементарної взаємодії підсистем щодо прогнозування
кризових ситуацій, ситуаційної обізнаності щодо ефективності вико-
ристання ресурсного потенціалу, автоматизації і координації підсистем
ревеню менеджменту, мінімізації дисипації витрат. Модель «транс-
формація управління доходами через кризу» спрямована на стриму-
вання негативного впливу кризових явищ та досягнення паритетної із
зовнішнім середовищем динаміки розвитку підприємств готельного
господарства. Відповідно, успішність господарської діяльності в умовах
кризи забезпечується не стільки координацією функціоналів, скільки
превентивним визначенням можливих загроз та ризиків.
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В основу моделі «трансформація управління доходами через
кризу» закладено комплекс антикризових настанов превентивного
спрямування (рис. 1):

Рис. 1. Антикризові настанови превентивного спрямування
Джерело: авторська інтерпретація

Складові комплексу антикризових настанов превентивного спря-
мування маркують антикризовий фрейм щодо цільової спрямованості
ревеню менеджменту на мінімізацію ризиків та забезпечення фінан-
сової стабільності підприємства готельного господарства. Ми трактуємо
антикризовий фрейм ревеню менеджменту як умовну модель його
ефективності. Сенс даного терміна полягає у тому, що ефективність
ревеню менеджменту обмежено безліччю чинників як зовнішнього, так
і внутрішнього середовища. На цьому наголошує Ж. Мартин, який,
досліджуючи особливості трансформації бізнесу в аспекті антиінерт-
ності, зазначає, що фрейм підприємства має два взаємодіючі рівні –
ментальний, що відображає свідомість, внутрішні установки компанії,
і показовий – універсальна система показників, яка кількісно відображає
ефективність діяльності підприємства за трьома напрямами: фінанси,
виробництво, бізнес-позиція [5, с. 306].

Для виявлення загроз як складової антикризових настанов
доцільно використувати алгоритм машинного навчання та прогнозної
аналітики для оброблення великих обсягів структурованих і неструкту-
рованих даних з облікових систем, бізнес-аналітики та управлінської
звітності. Програмне забезпечення штучного інтелекту використовує
розширену аналітику та моделі машинного навчання для виявлення
закономірностей і нерівностей у даних. На основі технологій штучного
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інтелекту виявлюються загрози для підприємства готельного госпо-
дарства, що дозволяє виокремити внутрішні та зовнішні зони агрегації
даних облікових систем та систематизуваим ризики за підсистемами
управління. Тобто, штучний інтелект визначає тенденції, кореляції
та відхилення, які сигналізують про виявлені потенційні ризики та
створюють прогнози ризиків на основі історичних даних і вхідних
даних із внутрішніх і зовнішніх облікових систем у реальному часі.
Отже, доцільність використання штучного інтелекту для виявлення
загроз полягає у тому, що алгоритми машинного навчання постійно
аналізують ретроспективні дані та бізнес-аналітику в реальному часі,
покращуючи свою здатність прогнозувати ризики.
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